МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

ИНСТИТУТ МАССМЕДИА И РЕКЛАМЫ

ФАКУЛЬТЕТ ЖУРНАЛИСТИКИ

Кафедра литературной критики

ОРАТОРСКОЕ МАСТЕРСТВО

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Направление подготовки 42.04.02 — Журналистика Направленность (профиль) — «Международная журналистика и современные медиакоммуникации», «Современная медиапублицистика»

Квалификация выпускника – магистр

Форма обучения – очная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Ораторское мастерство Рабочая программа дисциплины Составитель: Д.и.н., проф. Д.М. Фельдман

УТВЕРЖДЕНО Протокол заседания кафедры литературной критики протокол № 3 от 29.03.2022 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Пояснительная записка

- 1.1 Цель и задачи дисциплины
- 1.2. Формируемые компетенции, соотнесённые с планируемыми результатами обучения по дисциплине
- 1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы
- 2. .Структура дисциплины
- 3. Содержание дисциплины
- 4. Образовательные технологии
- 5. Оценка планируемых результатов обучения
- 5.1. Система оценивания
- 5.2. Критерии выставления оценок
- 5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине
- 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
- 6.1. Список источников и литературы
- 6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины
- 8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов
- 9. Методические материалы
- 9.1. Планы практических (семинарских) занятий

Приложения

Приложение 1. Аннотация дисциплины

1. Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины — формирование и развитие у студентов коммуникативных навыков, сознательного и ответственного отношения к речи, способствующих повышению качества вербальной коммуникации.

Задачи дисциплины:

- способствовать усвоению основных понятий риторики и требований, предъявляемых к устной публичной речи;
- рассмотреть риторику как науку о воздействии вербальных и невербальных средств, с помощью которых могут достигаться различные коммуникативные цели;
 - способствовать овладению нормами и правилами речевого поведения журналиста;
- представить систему языковых выразительных средств, способствующих повышению эффективности письменной и устной коммуникации;
 - проанализировать тенденции развития современной риторики;
- сформулировать важнейшие требования, предъявляемые обществом к языку средств массовой коммуникации;
- обучить студентов оценивать языковые явления и факты с точки зрения нормативности, соответствия сфере и ситуации общения.

1.2. Формируемые компетенции, соотнесённые с планируемыми результатами обучения по дисциплине:

Компетенция	Индикаторы	Результаты обучения
	компетенций	
УК-4. Способен	УК-4.1.	Знать причины возникновения
применять	Осуществляет	риторики как науки и этапы ее
современные	профессиональную	развития; особенности таких форм
коммуникативные	коммуникацию, на	речи, как устная и письменная,
технологии, в том	государственном и	монологическая и диалогическая,
числе на	иностранном языках;	подготовленная и спонтанная;
иностранном(ых)	владеет навыками	языковое законодательство
языке(ах), для	аргументации для	Российской Федерации; словарно-
академического и	ведения дискуссии и	справочную литературу,
профессионального	публичной речи и	кодифицирующую нормы
взаимодействия	информационными	современного русского литературного
	технологиями,	языка и, в частности, издания,
	позволяющими	адресованные работникам СМИ.
	рецензировать и	Уметь следовать правилам
	интерпретировать	литературного языка в
	данные, анализируя	профессиональной деятельности;
	культурные,	отбирать языковые средства в
	языковые и иные	соответствии со стилем и жанром речи;
	особенности,	эффективно выстраивать
	влияющие на	коммуникацию с разными видами
	профессиональное	аудитории в зависимости от цели и
	общение.	сферы применения; адекватно
		использовать вербальные и
		невербальные средства общения,

	УК-4.2. Свободно воспринимает, анализирует и критически оценивает устную и письменную деловую информацию на русском и иностранном(-ых) языке(-ах)	навыки публичной речи и средства речевой выразительности при построении высказывания. Владеть нормами и средствами выразительности устной и письменной речи; терминологическим аппаратом риторики. Знать: нормы культуры мышления, основы логики, нормы критического подхода, основы методологии научного знания, формы анализа; Уметь: адекватно воспринимать информацию, логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь, критически оценивать свои достоинства и недостатки, анализировать социально значимые проблемы; Владеть: навыками постановки цели, способностью в устной и письменной речи логически оформить результаты мышления, навыками выработки мотивации к выполнению профессиональной деятельности,
		решения социально и личностно значимых философских проблем.
ОПК-3. Способен анализировать многообразие достижений отечественной и мировой культуры в процессе создания медиатекстов и (или) медиапродуктов, и (или) коммуникационных продуктов	ОПК-3.1. Знает этапы и тенденции развития отечественного и мирового культурного процесса	Знать основные свойства и особенности устройства языка как важнейшего средства человеческого общения; основы ораторского искусства, принципы совершенствования речевого общения, условия повышения его эффективности; факторы, влияющие на выбор речевых средств; требования к речевому поведению в различных коммуникативных ситуациях; способы воздействия на аудиторию и правила самоконтроля применительно к практике современных СМИ. Уметь учитывать специфику применения языковых норм в практике современных СМИ; логически верно, аргументированно и ясно строить устные и письменные высказывания; анализировать, сопоставлять, классифицировать языковые явления и факты с учетом их различных интерпретаций; руководствоваться в своей

	1 1
	профессиональной деятельности
	правовыми и этическими нормами.
	Владеть методами создания,
	обработки и анализа журналистских
	текстов; навыками речевого
	взаимодействия, полемического
	мастерства, совершенствования
	культуры и техники речи; приемами
	обеспечения эффективного речевого
	воздействия
ОПК-3.2.	Знать: содержание процесса
Демонстрирует	формирования целей
разноплановую	профессионального и личностного
эрудицию в сфере	развития, способы его реализации при
отечественной и	решении профессиональных
мировой культуры в	творческих задач, подходы и
создаваемых	ограничения при использовании
журналистских	творческого потенциала
текстах и (или)	Уметь: формулировать цели
продуктах	личностного и профессионального
	развития и условия их
	самореализации с учётом
	индивидуально-личностных
	особенностей и возможностей
	использования творческого
	потенциала.
	Владеть: приемами и технологиями
	формирования целей саморазвития и
	их самореализации, критической
	оценки результатов деятельности по
	решению профессиональных задач и
	использованию творческого
	потенциала.
1	110 1 0111411401100

1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Ораторское мастерство» относится к обязательной части блока дисциплин учебного плана.

Для освоения дисциплины необходимы знания, умения и владения, сформированные в ходе изучения следующих дисциплин: «Современные теории массовой коммуникации», «Актуальные проблемы теории и технологии журналистики».

В результате освоения дисциплины формируются знания, умения и владения, необходимые для изучения следующих дисциплин и прохождения практик: «Современный медиатекст», «Производственная практика», «Преддипломная практика».

2. СТРУКТУРА ДИСЦИПЛИНЫ

Структура дисциплины для очной формы обучения

Объем дисциплины в форме <u>контактной работы</u> обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Семестр	Тип учебных занятий	Количество
		часов
2	Практические занятия	20
Всего:		20

Объем дисциплины в форме самостоятельной работы обучающихся составляет 52 академических часов.

Структура дисциплины для заочной формы обучения

Объем дисциплины в форме <u>контактной работы</u> обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Курс	Тип учебных занятий	Количество
		часов
1	Практические занятия	8
Всего:		8

Объем дисциплины в форме самостоятельной работы обучающихся составляет 64 академических часов.

3. Содержание дисциплины

No	Наименование раздела	Содержание
	дисциплины	
1	Структура в выступлении.	Порядок выступления. Логика выступления,
		расстановка акцентов, распределение времени,
		что говорить и не говорить в начале и
		заключении выступления.
2	Техника речи и постановка	Сила и полетность звука, четкость дикции
	голоса.	и произношения, речевое дыхание, владение
		взором, темпом речи, устранение «зависаний»,
		мусорных слов-паразитов, строение фраз.
		Мастерство донесения речи до публики четко и
		без искажений.
		Дыхательные упражнения (нахождение и
		развитие диафрагмального дыхания для
		дальнейшей постановки голоса и преодоления
		технических речевых трудностей (быстрый темп
		речи, одышка, нехватка воздуха и т.д.).
		Постановка голоса (развитие голосовых данных
		(нахождение и включение резонаторов,
		увеличение диапазона, развитие силы,

		выносливости голоса, работа над тембром). Дикция (произношение, четкость и ясность произношения, чистота каждого звука, слов и фраз в целом). Плохая дикция, проглатывание отдельных звуков и даже частей слов, небрежность речи затрудняют понимание сути произносимого текста
3	Постановка на публике и контакт с	Приемы вовлечения, захват и удержание внимания аудитории, создание уважения,
	аудиторией.	доверия и расположение публики. Внешний вид
	аудиториен.	оратора, выход на сцену, стойка оратора, пауза в
		выступлении.
4	Импровизация в речи.	Словесная импровизация – это умение
		легко, спонтанно, без предварительной
		подготовки говорить на любую тему. Словесная
		импровизация помогает: снять паузы зависания;
		не заучивать дословно текст, а импровизировать
		на основе только 20-30 ключевых слов;
		выступать на высокой энергетике; легко
		отвечать на вопросы; уменьшить страх
		публичных выступлений; взбодрить аудиторию
		или дать ей передышку в случае необходимости;
		легко поддерживать светскую беседу.
5	Выразительные средства речи.	Наглядность, владение паузой, интонационная
		яркость, артистизм. Художественные приемы,
		выразительные средства языка: тропы, фигуры,
		пословицы и поговорки, фразеологизмы.
		Выразительность жестикуляции, детализация,
		драматизация, ролевое перевоплощение и
		гибкость, актерские техники

4. Образовательные технологии

№	Наименование раздела	Виды учебных занятий	Образовательные
п/п			технологии
1.	Структура в выступлении.	Практическое занятие 1-2	Развернутая дискуссия
		Самостоятельная работа	Консультирование
2	Техника речи и постановка голоса.	Практическое занятие 3-4	Выполнение упражнений
		Самостоятельная работа	Консультирование
3	Постановка на публике и контакт с	Практическое занятие 5-6	Развернутая дискуссия
	аудиторией.	Самостоятельная работа	Консультирование
4	Импровизация в речи.	Практическое занятие 7-8	Доклады
		Самостоятельная работа	Консультирование
5	Выразительные средства речи.	Практическое занятие 9-10	Доклады

	Самостоятельная	работа	Консу	/льтиј	оование	

В период временного приостановления посещения обучающимися помещений и территории РГГУ. для организации учебного процесса с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий могут быть использованы следующие образовательные технологии:

- видео-лекции;
- онлайн-лекции в режиме реального времени;
- электронные учебники, учебные пособия, научные издания в электронном виде и доступ к иным электронным образовательным ресурсам;
 - системы для электронного тестирования;
- консультации с использованием телекоммуникационных средств

5. Оценка планируемых результатов обучения

5.1. Система оценивания

Форма контроля	Макс. количество баллов		
	За одну работу	Всего	
Текущий контроль:			
-участие в дискуссии	15 баллов	30 баллов	
- выступление с докладом	30 баллов	30 баллов	
Промежуточная аттестация		40 баллов	
(выступление с докладом)			
Итого за дисциплину		100 баллов	

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

100-балльная шкала	Традиционная шкала	Традиционная шкала	
95 – 100	OTHUNIA O		A
83 – 94	отлично		В
68 - 82	хорошо	зачтено	C
56 – 67	VII OD HOTTO OD VITO HI VIO		D
50 - 55	удовлетворительно		Е
20 - 49	HAVIAD HATDADATA HA	HO DOMESHO	FX
0 - 19	неудовлетворительно	не зачтено	F

5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине

Баллы/ Шкала ECTS	Оценка по дисциплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
100-83/ A,B	«отлично»/ «зачтено (отлично)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил теоретический и практический материал, может продемонстрировать это на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся исчерпывающе и логически стройно излагает учебный материал, умеет увязывать теорию с практикой, справляется с решением задач профессиональной направленности высокого уровня сложности, правильно обосновывает принятые решения. Свободно ориентируется в учебной и профессиональной литературе.
		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «высокий».
82-68/ C	«хорошо»/ «зачтено (хорошо)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает теоретический и практический материал, грамотно и по существу излагает его на занятиях и в ходе промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Достаточно хорошо ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «хороший».
67-50/ D,E	«удовлетворительно»/ «зачтено (удовлетворительно)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине.

Баллы/	Оценка по	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине	
Шкала	дисциплине		
ECTS		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной,	
		сформированы на уровне – «достаточный».	
49-0/ F,FX	«неудовлетворите льно»/ не зачтено	Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает грубые ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в	
		применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые за дисциплиной, не сформированы.	

5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

ТЕМАТИКА ДОКЛАДОВ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УК-4.1; УК-4.2; ОПК-3.1; ОПК-3.2

- 1. Нарушение культурно-речевых норм в текстах СМИ.
- 2. Выдающиеся ораторы прошлого и современности.
- 3. Социальные и культурные предпосылки возникновения риторики.
- 4. Ораторские выступления древних греков и римлян прообраз публицистики и журналистики.
 - 5. Место риторики в культуре Ренессанса.
 - 6. Тенденции развития современного ораторского мастерства.
 - 7. Речевые ошибки в теле- и радиоэфире.
 - 8. Стилистические фигуры в речи журналистов.
 - 9. Ведущий новостных программ как тип современного оратора.
 - 10. Ведущий ток-шоу как тип современного оратора.
 - 11. Спортивный комментатор как тип современного оратора.
 - 12. Языковая личность ведущего дискуссионных программ.
 - 13. Коммуникативные барьеры и способы их преодоления.

Студент может предложить тему доклада самостоятельно (при согласовании с преподавателем).

Критерии оценивая доклада:

25-30 баллов - Продемонстрирован высокий уровень владения материалом. Проявлены превосходные способности применять знания и умения к выполнению конкретных заданий.

- 20-24 баллов Присутствуют незначительные ошибки. Продемонстрирован хороший уровень владения материалом. Проявлены средние способности применять знания и умения к выполнению конкретных заданий.
- 10-19 баллов Присутствуют серьёзные ошибки. Продемонстрирован удовлетворительный уровень владения материалом. Проявлены низкие способности применять знания и умения к выполнению конкретных заданий.
- 0-9 баллов Продемонстрирован неудовлетворительный уровень владения материалом. Проявлены недостаточные способности применять знания и умения к выполнению конкретных заданий.

ТЕМАТИКА ДОКЛАДОВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ УК-4.1; УК-4.2; ОПК-3.1; ОПК-3.2

- 1. Скромность это вид мании величия.
- 2. Чем отличается успешный человек от неуспешного?
- 3. Нужно полюбить свои ошибки
- 4. В чем смысл жизни?
- 5. Уверенность в себе
- 6. Стресс это полезно
- 7. Комплексы не существуют
- 8. Не мы виноваты во лжи
- 9. Кто кому и что должен?
- 10. Вы умеете критиковать?
- 11. Можно ли сделать свое лицо красивым?
- 12. "Спасибо, нет!", или как научиться отказывать.
- 13. "Кто бы спорил?", спорить или не спорить?
- 14. Волшебные слова существуют!
- 15. Вы умеете говорить по телефону?
- 16. Как увеличить словарный запас
- 17. Три главные причины неудач
- 18. Не каждый взрослый является взрослым. Почему?

Критерии оценки доклада:

- 35-40 баллов оценка соответствует повышенному уровню и выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, вопросами и другими видами применения знаний, причем не затрудняется с ответом при видоизменении заданий, использует в ответе материал монографической литературы
- 25-34 баллов оценка соответствует повышенному уровню и выставляется обучающемуся, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос
- 14-24 баллов оценка соответствует пороговому уровню и выставляется обучающемуся, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, демонстрирует недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала.
- 0-13 баллов оценка выставляется обучающемуся, который не достигает порогового уровня, демонстрирует непонимание проблемы, не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки.

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1. Список источников и литературы

ЛИТЕРАТУРА ОСНОВНАЯ

- 1. *Гойхман О.Я.* Речевая коммуникация: учебник. 3-е изд., перераб. и доп.. М.: Инфра-М, 2018. Режим доступа: http://znanium.com/go.php?id=552644
- 2.
 Зарецкая Е.Н. Риторика: Теория и практика речевой коммуникации. 4-е изд.

 —
 М.:
 Дело,
 2002.
 Режим доступа: http://school4you.ru/download/orator(2)/3apeцкая%20Е.H.%20-%20Риторика/pdf
- 3. *Каверин Б.И.* Ораторское искусство / Каверин Б.И., Демидов И.В. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 255 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/872171
- 4. *Кузнецов И.Н.* Риторика / Кузнецов И.Н., 6-е изд. М.: Дашков и К, 2018. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/414977
- 5. Культура русской речи: Учебник для вузов / Граудина Л.К. и др. М.: Юр.норма, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/478899
- 6. *Соловьева Н.Ю.* Риторика: Практикум / Брадецкая И.Г., Соловьева Н.Ю. М.: РГУП, 2017. 96 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007093

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ

- 1. Гандалас Р.И. Убеждай и побеждай: Секреты эффективной аргументации Учебное пособие / Непряхин Н.Ю., Гандапас Р.И., 3-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 254 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/925930
- 2. Зверева Н. Я говорю меня слушают: Уроки практической риторики / Зверева Н., 5-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 234 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/926990
- 3. *Лементуева Л.В.* Публичное выступление: теория и практика: Пособие / Лементуева Л.В. Вологда :Инфра-Инженерия, 2016. 128 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/760242
- 4. *Осадчий М.А.* Правовой самоконтроль оратора / Осадчий М.А. М.: Альпина Пабл., 2016. 316 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/916168
- 5. *Стадник Т.А.* Секреты ораторского мастерства. Как с успехом выступать публично [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т.А. Стадник. Новосибирск: НГАУ, 2013. 262 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/516584
- 6. Яновская И.В. Профессионально ориентированные риторика, дискуссия и общение: Учебное пособие / Яновская И.В. Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2018. 88 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007917

6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

- 1. Информационно-поисковая система Российского гуманитарного научного фонда. URL: http://www.ruslang-oross.ru/
- 2. Национальный корпус русского языка. URL: http://www.ruscorpora.ru/index.html
- 3. Официальный сайт Института русского языка им. В.В. Виноградова. URL: http://www.ruslang.ru/
- 4. Справочно-информационный Интернет-портал «Грамота.ру». URL: http://gramota.ru/
- 5. Фразеологический семинар проф. В.М. Мокиенко. URL: http://phraseoseminar.slovo-spb.ru/

6.3 Профессиональные базы данных и информационно-справочные системы

Доступ к профессиональным базам данных: https://liber.rsuh.ru/ru/bases

Информационные справочные системы:

- 1. Консультант Плюс
- 2. Гарант

7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Для проведения аудиторных занятий по дисциплине необходима аудитория, оснащенная ПК и мультимедиа-проектором, экраном и доской.

ПЕРЕЧЕНЬ ПО

№п	Наименование ПО	Производитель	Способ
$/\Pi$			распространения
			(лицензионное или
			свободно
			распространяемое)
1	Microsoft Office	Microsoft	лицензионное
2	Windows	Microsoft	лицензионное

8. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ И ИНВАЛИДОВ

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, или могут быть заменены устным ответом;
 - обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
 - письменные задания оформляются увеличенным шрифтом;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
 - для глухих и слабослышащих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
 - письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме;
- экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
 - для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением;

- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа.

Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей. Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих:
- в печатной форме увеличенным шрифтом;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.
- для глухих и слабослышащих:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа.
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих:
 - устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE;
 - дисплеем Брайля PAC Mate 20;
 - принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих:
- автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих;
 - акустический усилитель и колонки;
 - для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
 - передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1;
 - компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

9. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

9.1. Планы практических занятий

Тема 1 (2 ч.) Структура в выступлении.

Вопросы для обсуждения:

Способности лектора: развитое произвольное внимание, быстрое переключение и четкое распределение, высокая концентрация; хорошая образная и логическая память, сообразительность, гибкость глубина и широта мышления и др. Специальные способности оратора: наблюдательность, развитое мышление, самостоятельность ума, способность к сильным эмоциональным переживаниям (проявляется в увлеченности темой,

экспрессивности изложения, что положительно воздействует на слушателей), речевые способности, умение доносить свои мысли ясно, живо, впечатляюще. Подготовка речи: выбор темы, цель речи.

Список литературы: Обязательная

- 1. *Гойхман О.Я.* Речевая коммуникация: учебник. 3-е изд., перераб. и доп.. М.: Инфра-М, 2018. Режим доступа: http://znanium.com/go.php?id=552644
- 2. *Зарецкая Е.Н.* Риторика: Теория и практика речевой коммуникации. 4-е изд. М.: Дело, 2002. Режим доступа: http://school4you.ru/download/orator(2)/Зарецкая%20Е.Н.%20-%20Риторика/pdf
- 3. *Каверин Б.И.* Ораторское искусство / Каверин Б.И., Демидов И.В. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 255 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/872171
- 4. *Кузнецов И.Н.* Риторика / Кузнецов И.Н., 6-е изд. М.: Дашков и К, 2018. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/414977
- 5. Культура русской речи: Учебник для вузов / Граудина Л.К. и др. М.: Юр.норма, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/478899
- 6. *Соловьева Н.Ю.* Риторика: Практикум / Брадецкая И.Г., Соловьева Н.Ю. М.: РГУП, 2017. 96 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007093

Дополнительная

- 7. *Гандалас Р.И.* Убеждай и побеждай: Секреты эффективной аргументации Учебное пособие / Непряхин Н.Ю., Гандапас Р.И., 3-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 254 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/925930
- 9. *Лементуева Л.В.* Публичное выступление: теория и практика: Пособие / Лементуева Л.В. Вологда :Инфра-Инженерия, 2016. 128 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/760242
- 10. *Осадчий М.А.* Правовой самоконтроль оратора / Осадчий М.А. М.: Альпина Пабл., 2016. 316 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/916168
- 11. *Стадник Т.А.* Секреты ораторского мастерства. Как с успехом выступать публично [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т.А. Стадник. Новосибирск: НГАУ, 2013. 262 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/516584
- 12. *Яновская И.В.* Профессионально ориентированные риторика, дискуссия и общение: Учебное пособие / Яновская И.В. Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2018. 88 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007917

Тема 2(1 ч.) Техника речи и постановка голоса.

В ходе занятий выполняются упражнения:

Упражнения для тренировки речевого дыхания

«Речевой пояс» регулирует процесс выдоха и создает необходимую опору звуку. Приступая к тренировке, прежде всего проверим активность диафрагмы. Для этого в положении лежа положите ладонь левой руки на область между грудной клеткой и животом и, предварительно выдохнув, сделайте вдох, стараясь не поднимлть грудь. Если при вдохе рука поднимется, значит диафрагма опустилась и действует как следует. Сделайте несколько вдохов и выдохов и понаблюдайте за движением руки (то есть за диафрагмой).

Если рука во время вдоха остается неподвижной, то, стало быть диафрагма действует вяло, и тогда следует развивать ее активность с помощью тренировочных упражнений.

<u>Упражнение 1(д). «Свеча»</u> — тренировка медленного выдоха при дутье на воображаемое или реальное пламя свечи. Внимание на живот. Медленно дуйте на «пламя». Оно отклоняется, постарайтесь держать пламя во время выдоха в отклоненном положении.

Вместо свечи можно взять полоску бумаги шириной 2—3 см и длиной 10 см. Положите левую ладонь между грудной клеткой и животом, в правую возьмите полоску бумаги, используя ее как свечку, и дуйте на нее спокойно, медленно и равномерно. Бумажка отклонится, если выдох ровный, то она будет до конца выдоха находиться в отклоненном положении. Обратите внимание на движение диафрагмы — левая ладонь во время выдоха как бы «медленно погружается». Повторите 2—3 раза.

<u>Упражнение 2(д)</u>. «Упрямая свеча» — тренировка интенсивного сильного выдоха. Представьте себе свечу большого размера, вы понимаете, что ее вам трудно будет погасить, а сделать это обязательно надо. Сделайте вдох, задержите на секунду дыхание и дуньте на «свечу», пламя отклонилось, но не погасло. (Левая ладонь лежит между грудной клеткой и животом.) Еще сильнее дуньте, еще сильнее! Еще!

Чувствуете ладонью движения диафрагмы? Чувствуете, как подтянулся низ живота? Это упражнение дает возможность ощутить активные движения диафрагмы и мышц живота. Повторите 2—3 раза.

Упражнение 3(д). «Погасить 3, 4, 5, 6... 10 свечей». На одном вдохе (без добора) «погасите» 3 свечи, разделив ваш выдох на три порции. Теперь представьте, что у вас 5 свечей. А объем вдоха все тот же! Теперь — 7 свечей. Не старайтесь вдохнуть как можно больше воздуха. Пусть объем останется тот же, просто каждая порция воздуха на выдохе станет меньше. А теперь свечек 10 или 12. Объем воздуха все тот же. Порции выдыхаемого воздуха более экономные. Чувствуете ладонью движения диафрагмы? Они ритмические, прерывистые и активные. Повторите 2—3 раза.

Все дыхательные упражнения в следующих занятиях будут даваться с последующей нумерацией: $4(\pi)$ и т.д.

Дикция. Прежде чем приступить к тренировке правильного произношения гласных и согласных звуков, сочетаний их в словах и фразах, надо натренировать речевой аппарат.

К речевому аппарату относятся губы, язык, челюсти, зубы, твердое и мягкое нёбо, маленький язычок, гортань, задняя стенка глотки (зев), голосовые связки. Одни из них пассивно участвуют в речи, а другие, как язык, губы, мягкое нёбо, маленький язычок и нижняя челюсть, принимают активное участие, поэтому их можно тренировать.

Прежде чем начать тренировку дикции, надо развить и укрепить мышцы, участвующие в речевом процессе, с помощью следующих упражнений для рта, челюсти, губ, языка.

Упражнение № 1(а). Раскрытие рта. Первым условием четкой, ясной речи является свободно и хорошо раскрывающийся рот. Исходное положение — рот закрыт, губы и челюсти расслабить, язык лежит плоско, свободно касаясь нижних передних зубов. Исполнение — произнесите звук [У] несколько раз без усилий и напряжения: ууууу. А теперь произнесите звук [А], рот раскройте в вертикальном направлении, нижняя челюсть опустится примерно на два пальца (≈ 3 см). Раскрывать рот на [А] надо мягкими, медленными движениями, Проделайте 5—6 раз.

Упражнение № 2(а). Подтягивание верхней или нижней губы соответственно к верхним и нижним деснам. Исходное положение — рот закрыт, зубы сжаты, челюсти неподвижны. Исполнение — приподнимите верхнюю губу «на улыбке» к деснам верхних зубов, затем сомкните губы; оттяните нижнюю губу к деснам нижних зубов, затем сомкните губы. Повторите 5—6 раз.

Примечание. Следите, чтобы исходное положение — зубы сжаты, челюсти неподвижны — обязательно сохранялось.

<u>Упражнение № 3(а).</u> Показать зубы. Исходное положение — рот закрыт, челюсти сжаты. Исполнение — одновременно приподнимите верхнюю и оттяните нижнюю губу, обнажив верхние и нижние зубы. Проделайте 5—6 раз.

<u>Упражнение № 4(а)</u>. Вытягивание губ — «хоботок». Исходное положение — рот закрыт, челюсти сжаты, неподвижны, губы «в хоботок» (звук [У]). Исполнение — повороты «хоботка» вправо, влево, вниз, вверх (на счет 1, 2, 3, 4 медленно), затем вкруговую — вправо, влево. Повторите 3—4 раза.

<u>Упражнение № 5(а)</u>. «Скольжение № 1». Исходное положение — рот полуоткрыт. Исполнение — натяните верхнюю губу на передние зубы, затем медленным, плавным движением приподнимите ее «на улыбку». Натяните нижнюю губу на нижние зубы, затем медленным, плавным движением оттяните ее вниз. Повторите 5—6 раз.

Упражнение № 6(а). «Скольжение № 2». Исходное положение — рот полуоткрыт. Исполнение — одновременно натяните на зубы верхнюю и нижнюю губы, затем плавным, скользящим движением раскройте губы «на улыбку». Повторите 5—6 раз.

Упражнение № 7(а). Тренировка языка. Исходное положение — язык укладывается «лоточком» во рту, кончик языка касается нижних зубов, рот раскрыт на два пальца (≈ 3 см), нижняя челюсть абсолютно неподвижна. Исполнение — кончик языка поднимите вверх — к твердому нёбу, потом вправо, влево — в щеку и снова верните в исходное положение. Повторите 4 раза.

Все упражнения на первых порах делайте с зеркалом, движения должны быть медленными и плавными. Если какие-то упражнения не получаются, не отчаивайтесь, снова и снова повторяйте их.

Упражнения для отработки гласных и согласных звуков

Упражнение 1. Звуки И — Ы.

- А) Ил, икс, ива, игра, Ира, пилигрим, июль, химия, имя, вы, мы, ты, жил, в Индии, ужин, улицы, мыс, выпуск, валы, цирк, выписной, с интересом.
- Б) Был бил, выл вил, пыл пил, лыжи лижет, мил мыл, ныл Нил, тыл Тиль, рысь рис, дым Дима, сын синий, азы Зина.
- В) Кому пироги да пышки, кому синяки да шишки. Каков Мартын, таков у него и алтын. Знали, кого били, потому и победили. Вот иголки и булавки выползают из-под лавки. Упражнение 2. Звуки У О.
- А) Ус, уж, ум, улей, лук, стул, паук, думать, уксус, сундук, кулак, южный, юркий, вьюн, каюта, люк, салют, ось, омут, охать, лом, вор, бор, молча, простор, договор, сукно, клен, пальто, подъем, прием.
- Б) Бук бок, тук ток, сук сок, купи копи, гусь гость, морс Мурзин, лук лоб, тур торг, бум бом, внук у ног, люк лег, люстра Леша.
- В) Без наук как без рук. Чужим умом умен не будешь. Дружба дружбой, а служба службой. Май холодный не будешь голодный. Красно поле пшеном, а речь умом.

Упражнение 3. Звук А.

- А) Асс, ахнуть, армия, арбуз, банк, касса, аркан, дама, жила, лампа, скала, як, яблоня, изъян, объявит, пустяк, размазня.
- Б) На полатях лежать так ломтя не видать. На чужой каравай рта не раскрывай. Не красна изба углами, а красна пирогами.

Упражнение 4. Звук Э.

- A) Эх, этот, поэтому, шесть, жесть, жест, ценный, в шалаше, этаж, поэт, кашне, эти, ценник, поэтика, дело, лето, деревня, сень, пень, день.
- Б) Все равны детки, что пареньки, что девки. Кто сеет да веет, тот не обеднеет. Ел не ел, а за столом сидел.

Упражнение 5. Звуки $\Pi - B$.

- А) Пар, папа, поп, капель, дуб, голубь, бак, боб, белый, кобура, барбос.
- Б) Пар бар, пас бас, пыль быль, болт полк, пел бел, пей бей, пыл пил, спать спят, был бил, борт обертка, бур бюро.

В) Все бобры добры до своих бобрят. В поле Поля-Полюшка польет поле-полюшко. Сорняков не будет в поле, если польет поле Поля.

Упражнение 6. Звуки Ф — B.

- А) Факт, фунт, фары, фыркать, кофта, жираф, вперед, Валя, верный, выбить, видный, свет.
- Б) Вода фаза, Иван Селифан, Вика фикус, вилка Филька, вот рвет, вас вяз, фирма фыркнуть, Фомка Фекла.
- В) Водовоз вез воду из водопровода. Вавилу ветрило промоклосквозило. Фофанова фуфуйка Фефеле впору. Фараонов фаворит на сапфир сменял нефрит.

Упражнение 7. Звуки Т — Д.

- A) Там, танк, тут, тонна, тетя, тот, уйдет, тесно, идти, дама, день, дым, диск, дятел, броды, два.
- Б) Там дам, том дом, ток док, трава дрова, твой двойка, тень день, тело дело, тема диадема, торт терка, там тянет, дар дядя, дубль дюпель.
- В) От топота копыт пыль по полю летит. Двое одного обедать не ждут. Федот, да не тот. Дятел жил в дупле пустом, дуб долбил, как долотом.

Упражнение 8. Звуки С — 3.

- A) Сук, сын, сила, сесть, стог, укус, рассада, воз, заноза, звук, зимний, козлик, воззвание.
- Б) Сам зам, сало зала, суп зуб, сорный зори, косы козы, внесу внизу, синий Зина, сыр сир, сессия сел, зад зять.
- В) Назвался груздем полезай в кузов. Звенит земля от золотого зноя. В семеро саней по семеро в сани уселись сами. Спать на сене будет Сеня.

Упражнение 9. Звуки Ш — Ж.

- А) Шар, шаль, шустрый, сушеный, пушка, душ, жаль, жесть, желудь, жук, лужа, ружье, жажда.
 - Б) Шар жар, ваш важный, шутка жутко, ширь жир, жить шить.
- В) Жужжит жужелица, жужжит кружится. Шли шесть мышей, несли шестнадцать грошей; две мыши поплоше несли по два гроша. Вожжи из кожи в хомут вхожи.

<u>Упражнение 10. Звуки К</u> — Γ , X.

- A) Как, куда, кем, кирка, куст, крот, ток, газ, горе, бегун, гиря, гетто, хуже, хор, холка, трахея, пастух.
- Б) Качели газели, кол гол, кость гость, код год, кнут гнут, клуб глуп, Кеша Геша.
- В) Идет с козой косой козел. Краб крабу сделал грабли, подарил грабли крабу: грабь граблями гравий, краб! Хохлатые хохотушки хохотом хохотали: Ха! Ха! Ха! Кукушка кукушонку купила капюшон, в капюшоне кукушонок смешон.

Упражнение 11. Звук Щ.

- А) Щавель, вещь, щука, счастье, пищит, щетка, плащ.
- Б) Щипцы да клещи вот наши вещи. Где щи тут и нас ищи. Волки рыщут пищу ищут.

Упражнение 12. Звук Ч.

- А) Час, чуткий, частый, пчелка, речь, отчество, чары.
- Б) Ветер вечер, тесно честно, тем чем, тетка щетка, чутко шубка.
- В) Четыре черненьких чумазеньких чертенка чертили черными чернилами чертеж чрезвычайно чисто. У четырех черепашек по четыре черепашонка.

Упражнение 13. Звук Ц.

- А) Цапля, целый, царь, цирк, блюдце, купаться, цветы.
- Б) Цапля сабля, цок сок, цель сель, цвет свет, цирк сыр, улица лиса.
- В) Молодец против овец, а против молодца сам овца. Цапля чахла, цапля сохла. Не велика птица синица, да умница.

Упражнение 14. Звуки М, Н, Л, Р, Й.

- А) Мак, мама, обман, лампа, мятый, милый, нос, наш, сон, няня, низ, лак, луна, лейка, Оля, боль, рана, рейка, риск, говор, ель, майка, я, вьюн.
- Б) Мама мяла, мал мял, мыло мило, знаком знакомь, Нана няня, ныть нить, нос нес, лак ляг, лук люк, ел ель, рад ряд, ров рев, брак бряк, пожар пожарь, рак лак, рука лука, ров лов, дарить удалить.
- В) Мама Милу мылом мыла. Лена искала булавку, а булавка упала под лавку. Проснулась Ульяна ни поздно ни рано: все с работы идут, а она тут как тут. Тридцать три корабля лавировали, лавировали, да не вылавировали. Иней лег на ветки ели, иглы за ночь побелели.

<u>Упражнение 15.</u> Произнесите трудные сочетания звуков сначала медленно, затем быстрее:

Тлз, джр, врж, мкртч, кпт, кфт, кшт, кст, ктщ, кжда, ккждэ, кждо, кжду, кшта, кштэ, кшту, кшто.

<u>Упражнение 16.</u> Произнесите слова с трудными сочетаниями согласных сначала медленно, затем быстрее:

Бодрствовать, мудрствовать, постскриптум, взбадривать, трансплантация, сверхзвуковой, всклокочен, контрпрорыв, пункт взрыва, протестантство, взбудоражить, сверхвстревоженный, попасть в ствол, ведомство, брандспойт, сверхзвуковой, витийствовать, философствовать, монстр, горазд всхрапнуть.

Упражнение 17. Потренируйтесь в произношении долгих согласных:

- А) К Кларе, к кому, к горлу, к гастролям, к Гале, к Кате, к Киеву, к концу, к городу, отдаленный, ввязаться, отдать, разжигать, отдушина, изжить, без шубы, безжалостный, бессмертие, восстановить, подтвердить, оттолкнуть;
- Б) Верх вверх, ведение введение, толкнуть оттолкнуть, держать поддержать, тащить оттащить, водный вводный, сорить ссорить.

Список литературы:

- 1. *Гойхман О.Я.* Речевая коммуникация: учебник. 3-е изд., перераб. и доп.. М.: Инфра-М, 2018. Режим доступа: http://znanium.com/go.php?id=552644
- 2.
 Зарецкая Е.Н. Риторика: Теория и практика речевой коммуникации. 4-е изд.

 –
 М.:
 Дело,
 2002.
 –
 Режим доступа: http://school4you.ru/download/orator(2)/Зарецкая%20Е.Н.%20-%20Риторика/pdf
- 3. *Каверин Б.И.* Ораторское искусство / Каверин Б.И., Демидов И.В. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 255 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/872171
- 4. *Кузнецов И.Н.* Риторика / Кузнецов И.Н., 6-е изд. М.: Дашков и К, 2018. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/414977
- 5. Культура русской речи: Учебник для вузов / Граудина Л.К. и др. М.: Юр.норма, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/478899
- 6. *Соловьева Н.Ю.* Риторика: Практикум / Брадецкая И.Г., Соловьева Н.Ю. М.: РГУП, 2017. 96 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007093

- 1. *Гандалас Р.И.* Убеждай и побеждай: Секреты эффективной аргументации Учебное пособие / Непряхин Н.Ю., Гандапас Р.И., 3-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 254 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/925930
- 2. Зверева Н. Я говорю меня слушают: Уроки практической риторики / Зверева Н., 5-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 234 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/926990

- 3. *Лементуева Л.В.* Публичное выступление: теория и практика: Пособие / Лементуева Л.В. Вологда :Инфра-Инженерия, 2016. 128 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/760242
- 4. *Осадчий М.А.* Правовой самоконтроль оратора / Осадчий М.А. М.: Альпина Пабл., 2016. 316 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/916168
- 5. *Стадник Т.А.* Секреты ораторского мастерства. Как с успехом выступать публично [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т.А. Стадник. Новосибирск: НГАУ, 2013. 262 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/516584
- 6. Яновская И.В. Профессионально ориентированные риторика, дискуссия и общение: Учебное пособие / Яновская И.В. Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2018. 88 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007917

Тема 3 (1 ч.) Постановка на публике и контакт с аудиторией.

Вопросы для обсуждения: Технологии управление стрессом, владение психологическим состоянием, методы устранения страха, секреты привлекательности оратора, свобода речи и самовыражения на публике. Владение содержанием речи: освоение основных стилей и жанров речи. Убеждающее, информационное выступление, художественный рассказ, анекдот, притча, торжественная речь, спонтанное выступление без подготовки. Умение оперативно мыслить на публике, точно выражать и четко формулировать содержание.

Список литературы:

- 1. *Гойхман О.Я.* Речевая коммуникация: учебник. 3-е изд., перераб. и доп.. М.: Инфра-М, 2018. Режим доступа: http://znanium.com/go.php?id=552644
- 2. *Зарецкая Е.Н.* Риторика: Теория и практика речевой коммуникации. 4-е изд. М.: Дело, 2002. Режим доступа: http://school4you.ru/download/orator(2)/Зарецкая%20Е.Н.%20-%20Риторика/pdf
- 3. *Каверин Б.И.* Ораторское искусство / Каверин Б.И., Демидов И.В. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 255 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/872171
- 4. *Кузнецов И.Н.* Риторика / Кузнецов И.Н., 6-е изд. М.: Дашков и К, 2018. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/414977
- 5. Культура русской речи: Учебник для вузов / Граудина Л.К. и др. М.: Юр.норма, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/478899
- 6. *Соловьева Н.Ю.* Риторика: Практикум / Брадецкая И.Г., Соловьева Н.Ю. М.: РГУП, 2017. 96 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007093

- 1. *Гандалас Р.И.* Убеждай и побеждай: Секреты эффективной аргументации Учебное пособие / Непряхин Н.Ю., Гандапас Р.И., 3-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 254 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/925930
- 2. Зверева Н. Я говорю меня слушают: Уроки практической риторики / Зверева Н., 5-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 234 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/926990
- 3. *Лементуева Л.В.* Публичное выступление: теория и практика: Пособие / Лементуева Л.В. Вологда :Инфра-Инженерия, 2016. 128 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/760242
- 4. *Осадчий М.А.* Правовой самоконтроль оратора / Осадчий М.А. М.: Альпина Пабл., 2016. 316 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/916168

- 5. *Стадник Т.А.* Секреты ораторского мастерства. Как с успехом выступать публично [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т.А. Стадник. Новосибирск: НГАУ, 2013. 262 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/516584
- 6. Яновская И.В. Профессионально ориентированные риторика, дискуссия и общение: Учебное пособие / Яновская И.В. Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2018. 88 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007917

Тема 4 (2 ч.) Импровизация в речи.

Вопросы к занятию:

Образность речи, богатство языка, расширение активного словарного запаса. Убедительность и влияние на публику: мастерство убеждения, методы эффективной аргументации, логическое и эмоциональное воздействие. Оказание влияния на публику речью, использование манипуляции, приемы софистики и внушения.

Список литературы:

- 1. *Гойхман О.Я.* Речевая коммуникация: учебник. 3-е изд., перераб. и доп.. М.: Инфра-М, 2018. Режим доступа: http://znanium.com/go.php?id=552644
- 2. *Зарецкая Е.Н.* Риторика: Теория и практика речевой коммуникации. 4-е изд. М.: Дело, 2002. Режим доступа: http://school4you.ru/download/orator(2)/Зарецкая%20Е.Н.%20-%20Риторика/pdf
- 3. *Каверин Б.И.* Ораторское искусство / Каверин Б.И., Демидов И.В. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 255 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/872171
- 4. *Кузнецов И.Н.* Риторика / Кузнецов И.Н., 6-е изд. М.: Дашков и К, 2018. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/414977
- 5. Культура русской речи: Учебник для вузов / Граудина Л.К. и др. М.: Юр.норма, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/478899
- 6. *Соловьева Н.Ю.* Риторика: Практикум / Брадецкая И.Г., Соловьева Н.Ю. М.: РГУП, 2017. 96 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007093

- 1. Гандалас Р.И. Убеждай и побеждай: Секреты эффективной аргументации Учебное пособие / Непряхин Н.Ю., Гандапас Р.И., 3-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 254 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/925930
- 2. Зверева Н. Я говорю меня слушают: Уроки практической риторики / Зверева Н., 5-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 234 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/926990
- 3. *Лементуева Л.В.* Публичное выступление: теория и практика: Пособие / Лементуева Л.В. Вологда :Инфра-Инженерия, 2016. 128 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/760242
- 4. *Осадчий М.А.* Правовой самоконтроль оратора / Осадчий М.А. М.: Альпина Пабл., 2016. 316 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/916168
- 5. *Стадник Т.А.* Секреты ораторского мастерства. Как с успехом выступать публично [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т.А. Стадник. Новосибирск: НГАУ, 2013. 262 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/516584
- 6. Яновская И.В. Профессионально ориентированные риторика, дискуссия и общение: Учебное пособие / Яновская И.В. Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2018. 88 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007917

Тема 5(2 ч.) Выразительные средства речи.

Вопросы к занятию:

Художественные приемы, выразительные средства языка: тропы, фигуры, пословицы и поговорки, фразеологизмы. Выразительность жестикуляции, детализация, драматизация, ролевое перевоплощение и гибкость, актерские техники. Список литературы:

- 1. *Гойхман О.Я.* Речевая коммуникация: учебник. 3-е изд., перераб. и доп.. М.: Инфра-М, 2018. Режим доступа: http://znanium.com/go.php?id=552644
- 2. *Зарецкая Е.Н.* Риторика: Теория и практика речевой коммуникации. 4-е изд. М.: Дело, 2002. Режим доступа: http://school4you.ru/download/orator(2)/Зарецкая%20Е.Н.%20-%20Риторика/pdf
- 3. *Каверин Б.И.* Ораторское искусство / Каверин Б.И., Демидов И.В. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 255 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/872171
- 4. *Кузнецов И.Н.* Риторика / Кузнецов И.Н., 6-е изд. М.: Дашков и К, 2018. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/414977
- 5. Культура русской речи: Учебник для вузов / Граудина Л.К. и др. М.: Юр.норма, НИЦ ИНФРА-М, 2015. 560 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/478899
- 6. *Соловьева Н.Ю.* Риторика: Практикум / Брадецкая И.Г., Соловьева Н.Ю. М.: РГУП, 2017. 96 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007093

- 1. *Гандалас Р.И.* Убеждай и побеждай: Секреты эффективной аргументации Учебное пособие / Непряхин Н.Ю., Гандапас Р.И., 3-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 254 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/925930
- 2. Зверева Н. Я говорю меня слушают: Уроки практической риторики / Зверева Н., 5-е изд. М.: Альпина Пабл., 2016. 234 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/926990
- 3. *Лементуева Л.В.* Публичное выступление: теория и практика: Пособие / Лементуева Л.В. Вологда :Инфра-Инженерия, 2016. 128 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/760242
- 4. *Осадчий М.А.* Правовой самоконтроль оратора / Осадчий М.А. М.: Альпина Пабл., 2016. 316 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/916168
- 5. *Стадник Т.А.* Секреты ораторского мастерства. Как с успехом выступать публично [Электронный ресурс] : учеб. пособие / Т.А. Стадник. Новосибирск: НГАУ, 2013. 262 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/516584
- 6. Яновская И.В. Профессионально ориентированные риторика, дискуссия и общение: Учебное пособие / Яновская И.В. Волгоград: Волгоградский государственный аграрный университет, 2018. 88 с. Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1007917

АННОТАЦИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина реализуется на *факультете* журналистики *кафедрой литературной критики*.

Цель дисциплины — формирование и развитие у студентов коммуникативных навыков, сознательного и ответственного отношения к речи, способствующих повышению качества вербальной коммуникации.

Задачи дисциплины:

- способствовать усвоению основных понятий риторики и требований, предъявляемых к устной публичной речи;
- рассмотреть риторику как науку о воздействии вербальных и невербальных средств, с помощью которых могут достигаться различные коммуникативные цели;
- способствовать овладению нормами и правилами речевого поведения журналиста;
- представить систему языковых выразительных средств, способствующих повышению эффективности письменной и устной коммуникации;
 - проанализировать тенденции развития современной риторики;
- сформулировать важнейшие требования, предъявляемые обществом к языку средств массовой коммуникации;
- обучить студентов оценивать языковые явления и факты с точки зрения нормативности, соответствия сфере и ситуации общения.

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций:

- УК-4. Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия
- ОПК-3. Способен анализировать многообразие достижений отечественной и мировой культуры в процессе создания медиатекстов и (или) медиапродуктов, и (или) коммуникационных продуктов

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: нормы культуры мышления, основы логики, нормы критического подхода, основы методологии научного знания, формы анализа; содержание процесса формирования целей профессионального и личностного развития, способы его реализации при решении профессиональных задач, подходы и ограничения при использовании творческого потенциала, причины возникновения риторики как науки и этапы ее развития; особенности таких форм речи, как устная и письменная, монологическая и диалогическая, подготовленная и спонтанная; языковое законодательство Российской Федерации; словарно-справочную литературу, кодифицирующую нормы современного русского литературного языка и, в частности, издания, адресованные работникам СМИ, основные свойства и особенности устройства языка как важнейшего средства человеческого общения; основы ораторского искусства, принципы совершенствования речевого общения, условия повышения его эффективности; факторы, влияющие на выбор речевых средств; требования к речевому поведению в различных коммуникативных ситуациях; способы воздействия на аудиторию и правила самоконтроля применительно к практике современных СМИ.

Уметь: адекватно воспринимать информацию, логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь, критически оценивать свои достоинства и недостатки, анализировать социально значимые проблемы; формулировать цели

личностного и профессионального развития и условия их самореализации с учётом индивидуально-личностных особенностей и возможностей использования творческого потенциала, следовать правилам литературного языка в профессиональной деятельности; отбирать языковые средства в соответствии со стилем и жанром речи; эффективно выстраивать коммуникацию с разными видами аудитории в зависимости от цели и сферы применения; адекватно использовать вербальные и невербальные средства общения, навыки публичной речи и средства речевой выразительности при построении высказывания, учитывать специфику применения языковых норм в практике современных СМИ; логически верно, аргументированно и ясно строить устные и письменные высказывания; анализировать, сопоставлять, классифицировать языковые явления и факты с учетом их различных интерпретаций; руководствоваться в своей профессиональной деятельности правовыми и этическими нормами..

Владеть:

навыками постановки цели, способностью в устной и письменной речи логически оформить результаты мышления, навыками выработки мотивации к выполнению профессиональной деятельности, решения социально и личностно значимых философских приемами и технологиями формирования целей саморазвития и их результатов самореализации, критической оценки деятельности ПО решению профессиональных задач и использованию творческого потенциала, нормами и средствами выразительности устной и письменной речи; терминологическим аппаратом риторики, методами создания, обработки и анализа журналистских текстов; навыками речевого взаимодействия, полемического мастерства, совершенствования культуры и техники речи; приемами обеспечения эффективного речевого воздействия

По дисциплине предусмотрена промежуточная аттестация в форме *зачёта*. Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 2 зачетных единицы.